

# EL DEFENSOR DE GRANADA,

## DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

### SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes	175 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado)	6 »
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado)	1750 »
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado)	20 »

### DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

**LUIS SECO DE LUCENA.**

### Oficinas é imprenta,

Campillo bajo, núm. 6, esquina á la calle de San Jacinto.

### INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos, peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).  
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—750, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).  
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta á 50 pesetas línea á juicio del Director. (Pago anticipado.)

### Cabildo municipal.

Al fin se reunió ayer el ayuntamiento, en sesión extraordinaria según costumbre. Presidió el Sr. D. Eduardo Gomez y asistieron los Sres. Gomez (D. Emilio), Afan de Rivera, Ruiz Victoria, Sanchez Gallardo, Santos, Tejero, Alonso Pineda, Valenzuela, Lopez Salvatierra, Lisbona, Ventués, Cantos, Romero y Branchat.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se tomaron los acuerdos siguientes:

Elevar al ministerio de la Gobernación el reglamento del cuerpo de Zapadores, para que se sirva aprobar los artículos 21, 22 y 29, á fin de evitar en lo sucesivo discusiones estériles y rozamientos con los agentes de la autoridad; quedar enterada la corporación de que hayan comenzado á hacer uso de la licencia concedida el alcalde y el concejal señor Sanmartín; no admitir la dimisión que de su cargo presenta el inspector de jardines don Pedro Rodríguez Aumente; que el señor Sanchez Gallardo ocupe, en la comisión de Avalúo, la vacante que dejó el Sr. Calera; que se establezca línea definitiva desde el final de la calle de Molinos á la huerta de la Estefanía; aprobar la liquidación hecha por el arquitecto del terreno que se pierde y se utiliza de la vía pública al construir la casa número 49 del Zacatín; autorizar la conducción de materiales, por medio de carrillos, por la calle del Estribo, para la construcción de la indicada casa, propia de D. Joaquin Durán; que con las formalidades y precauciones que indiquen los facultativos titulares se proceda á la traslación, dentro del Cementerio, de un nicho á una bóveda, de los restos de D. José Gomez; que se publique el proyecto de línea de las calles Laurel del Boquero y de los Santos; conceder licencias para construir las casas número 15 y 17 de la calle de San Miguel baja, á D. Agustín Martín Vazquez; aprobar el diseño de edificación de la casa plaza del Castillo; que el arquitecto municipal rectifique el proyecto de alineación de la calle de la Trinidad, conservando las líneas de las casas número 2 y 4 de la calle de la Duquesa, que han de servir de base; desestimar las reclamaciones interpuestas por D. Manuel Estrada y doña Concepción Romero, quedando estos por consiguiente obligados á trasladar los sepulcros que poseen en el cementerio al paraje que se les designa; que para el nuevo ejercicio económico se modifique la tarifa de conducción de cadáveres al cementerio, en la forma siguiente: por cadáveres que han de sepultarse en nichos, bóvedas y mausoleos, 12'50 pesetas, y los que sean conducidos en cajón sin forro, 5; aprobar el pliego de condiciones para la subasta de los arbitrios extraordinarios sobre las especies de comer, beber y arder adicionados á la tarifa general del Estado; que se obligue al dueño del Kiosko establecido en el Triunfo á que solo venda agua, para cuya venta está autorizado y que se enagenen dos álamos de la placeta de Gracia, en 20 pesetas, cantidad en que han sido valorados.

Suscitóse por algunos señores concejales la petición no resuelta aun y que á la instalación del noveno regimiento de Artillería en Granada se refiere. Se discutió el asunto, acordándose gestionar en este sentido cerca de los Senadores y diputados granadinos, Diputación provincial y Ligado contribuyentes, á fin de que todos se interesen para lograr lo solicitado del gobierno.

Con motivo de discutirse también acerca de las nuevas construcciones de mausoleos en el Cementerio público, se acordó que por el arquitecto, en vista de las concesiones hechas, se inspeccionen los expedientes, comparando lo autorizado con lo construido, á fin de que todo aquel que hubiera utilizado más terreno que el que adquirió reintegre á la caja del ayuntamiento en lo justo ó restablezca las cosas en su primitivo estado.

Después se acordó reparar los desperfectos de la fuente de la plaza Nueva, centrándola para la mejor ornamentación; que se componga el darro de la calle del Plegadero alto y que se tasen y enagenen unas columnas de piedra destinadas antes al alumbrado público.

Se levantó la sesión.

### La educación obrera.

Apartemos un rato la atención del enmarañado juego político y tratemos de cuestiones más importantes que las cábalas de unos y otros y los comentarios sobre el discurso del ministro A ó del presidente B.

La educación obrera es el punto á donde convergen las miradas de los estadistas más insignes, porque viendo en la juventud la sociedad futura y poseyendo la clase acomodada medios de instruirse amplia y extensamente, la clase proletaria, la que pasa días y meses y años desarrollando la riqueza material del país, necesita que alguien se ocupe de ella, educando sus hijos y preparándolos para la vida social y para las faenas del taller; infiltrando en ellos sanas teorías morales y conocimientos técnicos con los que pueda perfeccionar las prácticas rutinarias, inventando, creando, dando expresión material á las concepciones artístico-industriales que en el cerebro de todo obrero nacen germinadas á la vista de los artefactos de uso diario y que por este mismo uso, señalan uno á uno los perfeccionamientos de que son susceptibles.

La clase obrera, más que redención política, necesita de redención moral ó material, y esta no se consigue sino por medio del trabajo ordenado y no por predicaciones absurdas que hacen desvariar las más firmes cabezas, infundiéndolas irrealizables ilusiones, utopías que los deseos de políticos sin conciencia propagan muchas veces en provecho propio; pues al predicar la emancipación obrera, se convierten en déspotas y tiranos, más brutales y egoístas que los por ellos combatidos.

El pueblo español, por fortuna, no es tierra donde las semillas malas arraigan y más fía de lo malo como de lo bueno, cumpliéndose el adagio, que de lo bueno por conocer. Además, sabe que el trabajo es ley suprema de la humanidad; que en diversas esferas todos los hombres trabajan, y se limita á pedir educación para sus hijos.

Esta se empieza á dar en diversos centros y escuelas por el Estado sostenidas unas, por las provincias otras y por sociedades obreras no pocas; pero como todos estos establecimientos son limitados por el número y por su capacidad, pequeña ya para contener á la juventud laboriosa, que los ratos de ocio emplea en instruirse, se hace necesario que en las grandes poblaciones ó el Estado, ó la provincia ó el municipio establezcan más escuelas de artes y oficios, ó que se propague la asociación entre los obreros, facilitándoseles todas las vías legales para su constitución, dotándoles después con los elementos necesarios para que la enseñanza que en las sociedades se dé, sea tan completa como los adelantos de las artes y la industria precisan.

A estimular la asociación con estos laudables fines, á preparar el camino de la redención práctica del obrero, haciéndole conocer y apreciar lo que vale como elemento productor, lo que vale como individuo de la sociedad, lo que debe ser en la familia, y lo que debe á la religión y á la patria, deben unirse todas las fuerzas de los que en tan patrióticos ideales están conformes, y así paulatinamente, se llegará á realizar una obra más perfecta, más beneficiosa, sin lágrimas ni sangre, sin violencias y sin exageraciones que lo perseguido con afán inútil por las federaciones de obreros, por los anarquistas, colectivistas y otros semejantes.

Que un obrero sepa leer, escribir, dibujar, calcular matemáticamente cuanto á su oficio atañe; que sepa portarse bien con la familia, base de su felicidad en esta vida y con sus conciudadanos; que se-

pa cuanto se relacione con el oficio á que se dedica; y aunque ignore cuál es el partido que ocupa el poder, no importa; será más dichoso en su taller, entre las caricias de sus hijos y las herramientas y máquinas, que si al triunfar las falsas teorías socialistas, se viera encumbrado á un puesto importante de la política.—E. C.

### La guitarra.

A pesar de ser conocida la guitarra en tiempo de los árabes, y aun antes, y de emplearse indistintamente por los tocadores guitarras árabes ó latinas, la de nuestros días, la adoptada por nuestro pueblo, es bien diferente de aquellas y de invención más moderna. Tuvo en su principio cuatro cuerdas: el poeta y músico Vicente Espinel le añadió la quinta, y posteriormente se le agregó la sexta, que hoy completa el instrumento.

La imperfección de la guitarra, juntamente con la ejecución pobre de sus tocadores, aun en el siglo XVII, hicieron exclamar á Covarrubias, por el año 1675, quejándose del abandono del estudio de la vihuela por el del instrumento que historiamos, que este no era más que «un cencerro de fácil tañer, especialmente en los rasgados, y que no había mozo de caballos que no lo tocara. Pero el P. Basilio, gran contrapuntista y organista en el convento de la orden del Cister en Madrid, desmintió completamente la opinión de Covarrubias sobre este instrumento, siendo el primero que estableció el método de tocar punteado y el que le sacó del uso y empleo de acompañar «seguidillas, canciones y tiranas.» que tan en boga estuvieron en el siglo XVIII.

Desde esta época data verdaderamente la importancia de la guitarra, dedicándose á ella artistas que, por su buena ejecución, llegaron á conquistar un nombre distinguido, y en el siglo actual, D. Dionisio Aguado, D. José Huertas y D. Fernando Sors, venciendo inmensas dificultades, consiguieron presentar de una manera prodigiosa y admirable todas las buenas cualidades y grandes bellezas de este instrumento de punteo, de invención árabe español. Tales progresos se propagaron con rapidez, adoptándose no solo en España, sino también en otras naciones y en América, y donde quiera que los hijos de esta península habían llevado en otro tiempo, con sus glorias su idioma, sus altares y sus costumbres.

Si este instrumento no ha podido formar parte de la orquesta, acaso porque sus sonidos dulces y apagados no pueden producir sensaciones vivas é impresiones fuertes, cual hoy se desean y que tan de moda están, es en cambio tan agradable, se presta tanto á la expresión y tiene tan dulce melancolía, que es irresistible en ocasiones dadas. Para la inspiración de un buen artista, posee la guitarra condiciones muy apreciadas, y bajo la presión de una mano maestra, sabe responder á los afectos del alma, como si fuera la verdadera manifestación del sentimiento que hace herir sus cuerdas.

Por el desprecio de los músicos compositores no se admira en los teatros ni en la buena sociedad el mérito de los arpeggios ni la riqueza de los acordes de este instrumento; pero, en cambio, son bien pocos, incluso esos músicos declarados sus enemigos, los que dejan de conmovirse al escuchar sus vibraciones, que saben imitar suspiros y lamentos que llegan á lo más profundo de nuestro ser, teniendo la plenitud de su dominio cuando acompaña á una voz de buena calidad, dulce y entonada.

La guitarra, desechada por los músicos de sus combinaciones instrumentales, ha sabido desquitarse de este injusto desaire, formando por sí sola una pequeña orquesta que el pueblo ha adoptado como suficiente para satisfacer sus necesidades musicales y acompañar los preciosos cantos que forman el bien ponderado género popular español.

Un aficionado.

### Sueltos de misceláneas.

**Junta municipal.** No pudo reunirse ayer, por no concurrir suficiente número de señores vocales.

**Junta provincial de Instrucción pública.** Se reunió ayer, presidida por el gobernador.

**Bibliotecas populares.** El activo vocal de la junta de instrucción pública de la provincia, Sr. Calera, propuso ayer á sus compañeros que se pidieran á la dirección general dos bibliotecas populares, con destino á Huétor Tájar y Castril. El acuerdo de la junta fué favorable á la petición.

**Teatro.** El próximo domingo se verificará en el coliseo del Campillo un brillante concierto de guitarra y piano, en que tomarán parte los distinguidos profesores D. José Rivero y D. Aureliano del Pino.

**Vacantes.** El estanco denominado de «Vista Alegre», en esta ciudad.

**Subasta.** El día 22 del corriente se verificará la subasta de leña de los montes públicos de La Peza, Charches, Quéntar, Iznañoz y Zafarraya.

**Casos y cosas.** Los robos continúan á la orden del día. Anteanoche, dos hombres se acercaron á un sereno encendedor del alumbrado público, que se hallaba en la calle de D. Juan de Austria, y le manifestaron que les entregaran cuanto dinero ó objetos tuviera. Después de una corta lucha, los rateros arrebataron á la víctima una pistola, único objeto de algún valor que llevaba.

A consecuencia de haberle caído en la cabeza una barra de hierro, en la fábrica del gas, resultó herido un operario de la misma.

Un muchacho que conducía una piedra sobre la cabeza, cayó al suelo, siendo recogido con una herida en el rostro.

En la posada del Aguila suscitóse una cuestión entre dos pasajeros, resultando un herido, que, según parece, es vecino de Motril. El agresor fué entregado á la autoridad.

Un perro de un cortijo del camino de Puhianas, mordió anteayer á un hombre, que ingresó en el Hospital.

**Alumbrado.** La Empresa del Gas ha sido multada nuevamente en 100 pesetas, por falta de intensidad del fluido, la noche del 15.

**Movimiento de población.** Desde el 1 al 13 del corriente se han inscrito en los juzgados municipales de la capital, 50 nacimientos y 56 defunciones. Diferencia en menos, 6.

**Comisión provincial.** Reunióse ayer, y después del despacho de varios asuntos de quintas, señaló el día 31 del actual para la recepción definitiva de los puentes sobre los ríos Turca y Morales, en la carretera provincial de Illora á Algarinejo, nombrando á los Sres. García Valdecasas y Egea para la comisión receptora.

**Abogados del Estado.** Han sido nombrados para la delegación de Granada, D. Arturo Alonso de Polo, y para la de la Coruña, D. Emilio Zurita Mendez.

**La caña de azúcar.** La fábrica de azúcar de Salobreña, «La Peninsular», sigue haciendo contratos, en los cuales se estipula el precio de la caña á 21 cuartos.

**Tegidos incombustibles.** Por el Ministerio de la Gobernación se ha dirigido una circular á los gobernadores de provincias trasladando la real orden por la que se ha declarado de utilidad y concedido privilegio de invención á los señores Jimenez é

Irigoyen, de Pamplona, autores de un procedimiento para hacer incombustibles los tegidos y maderas para los casos de incendio.

En esta real orden se encarga se recomiende a los propietarios y empresarios de teatros la adopción del procedimiento como de los comprendidos en la cuarta medida de las generales aprobadas por real orden de 13 de Mayo del año pasado.

**Asuntos militares.** Se ha autorizado al director general de Ingenieros para adquirir, con destino á las obras de la comandancia de Santa Cruz de Tenerife, Granada, Tarragona, Tortosa, Gerona y Figueras, materiales de construcción.

**Nombramiento.** Ha sido nombrado intendente militar de este distrito D. Luis Lison y Gracia.

**Biblioteca.** Muy pronto se publicará en Málaga el primer tomo de la interesante *Biblioteca andaluza*.

**Ferrocarril.** El *Minero de Almagrera* dice que se asegura que se ha constituido el depósito necesario para solicitar la concesión de ferrocarriles económicos de Lorca á Almería y de Baza á la sierra de Almagrera.

**Registradores de la propiedad.** La *Gaceta* del 17 publica una real orden disponiendo que los registradores que cuenten quince años de servicios, puedan permutar con otro de igual clase, cualquiera que sea el importe de la fianza que tenga señalada.

**La luz crepuscular.** Ayer tarde á la puesta del sol, se observó de nuevo el hermoso fenómeno atmosférico, acerca del cual tanto se ha discutido los últimos días del pasado mes. El fenómeno revistió todos los caracteres de los días en que se presentó más brillante.

**La estadística de Fomento.** Los datos estadísticos pedidos por el ministerio de Fomento á las secciones provinciales del ramo, son los siguientes:

1.º Número de edificios de escuelas; cuáles pertenecen á los municipios y cuáles son de propiedad particular; edificios que han sido construídos espresamente para escuelas; su estado de conservación; su capacidad y cuantas noticias sirvan para formar idea cabal del asunto.

2.º Incendios, designando si han sido en poblado ó en despoblado; sus causas probables; su importancia y sus consecuencias en las personas y en las propiedades.

3.º Sinistros en ferrocarriles; sitio en que han ocurrido, día y hora; naturaleza del siniestro, su importancia, sus consecuencias y todo lo demás que pueda interesar á la administración y á los particulares.

El negociado central del referido ministerio, se propone ir remitiendo á las secciones de Fomento otros cuadros de gran interés, que servirán para formar una estadística curiosa é instructiva.

**Traslacion.** El digno intendente militar de este distrito D. Luis Rojas, ha sido trasladado al de Extremadura. El Sr. Rojas por su probidad é inteligencia se ha captado aquí generales simpatías y consideraciones, como se merece por su trato distinguido y afable y leal amistad. Mucho sentimos esta traslación.

**Manzanilla de Sanlúcar.** Es la primera vez, quizá, que se ha puesto á la venta en Granada este precioso vino sin mezclas que lo perjudiquen, sin más edad ni menos de la que debe tener para conservar sus condiciones características, que pierde al *pasarse* con el tiempo, y que no adquiere hasta que alcanza el mosto de albariza un número determinado de años. Por regla general, lo que se suele vender por manzanilla, no es tal manzanilla sino mosto joven ó vino pasado, que aunque tenga más aroma, no reúne las cualidades de frescor, suavidad y paladar especialísimo, con sabor á manzana, de la verdadera manzanilla. Los aficionados á este vino tienen ahora una ocasión de beberlo, sin que les den gato por liebre, pues nos consta que en el acreditado establecimiento de los Sres. Lopez y Hermanos, (Puerta Real), se ha recibido una partida de botellas, procedentes de las bodegas del entendido vinatero de Sanlúcar, D. Celedonio del Prado, y nos consta

también que este señor ha enviado de lo más exquisito que se bebe en manzanilla.

**La fiesta de S. Anton.**

¿Cómo cambian los tiempos! Si nuestros bisabuelos levantarán hoy la cabeza, como se dice vulgarmente, y les advirtieran que estamos á 17 de Enero, dirían en seguida:

—Preparad las caballerías, los mecedores y la cabeza con habas, y vámonos sin dilación á los olivares, que ya estará comenzando la solemne fiesta. ¿Sabéis cuál padre reverendo está encargado del sermón?

Y cual sería su desencanto, al saber que de la ermita y el convento de San Anton no quedan ni aun vestigios; que los padres reverendos son en nuestra época, al menos en Granada, personajes muy pocos conocidos; que ya no comemos cabeza de cochino con habas y morcilla; que la famosa *fiesta de las siete vueltas* se ha suprimido y que de los mecedores resta un recuerdo sin carácter, enclenque y moribundo.

¿Qué dirían al saber tales cosas nuestros respetables antepasados?—Vayan ustedes á saberlo. Quizá nos tratarían de demolidores de nuestras tradicionales y antiguas costumbres; de asesinos del carácter nacional; y quien sabe si perdonarían las *siete vueltas* por las carreras de caballos; la cabeza con habas por la carne cruda á la inglesa; los mecedores por la lujuriosa polca al estilo de Madrid y los sermones del R. P. Anastasio por los discursos demolidores de los compañeros de las federaciones obreras.

¿Quién sabe!... Mas despues de todo, si se incomodaban con nosotros, los del último tercio del siglo XIX, porque nos complacemos en haber borrado antiguas costumbres al par que leemos con grande interés las investigaciones que acerca del carácter verdaderamente nacional hacen los mitólogos y literatos, les tendríamos que dar la razón.

¿Qué diferencia, entre el aspecto que los famosos olivares de Santo Domingo presentarán el 17 de Enero allá á comienzos del siglo, y lo que hoy veremos!

A los olivaritos  
voy esta tarde,  
á ver como menean  
la hoja el aire,

dice antiguo cantar, y es fama que sino á ver las hojas mecerse, á oír las intencionadas coplas; á admirar los hechizos de aquellas mujeres que cubrían con españolas mantillas sus lindas cabezas y de las que dejó recuerdos admirables en sus cuadros inmortal Goya; á pasar una tarde de solaz y recreo en el campo, acudían como moscas nuestros bisabuelos: aquellos que se dejaron acuchillar por las legiones de Napoleon, gritando con un entusiasmo viril y digno de los descendientes de Pelayo: ¡Viva la independencia! ¡guerra al invasor!...—Por la mañanita se había cumplido con la tradición religiosa,—ó referir cuando niño á un anciano que recordaba aquellos tiempos,—se habían puesto bajo el amparo del Santo anacoreta los animales de labranza y los hermosos caballos andaluces, que con vistosos arreos á la española, rizadas crines y larga cola, habían hecho prodigios de agilidad en las *siete vueltas*; y luego que la sabrosa cabeza con morcilla y con habas, ayudada por el vinillo de nuestras ricas costas, entraba, entre dichos graciosos é intencionadas frases, en nuestros estómagos, se tendían los mecedores en las ramas de los árboles y comenzaba aquel inolvidable discreto entre mozas y mozos; aquellos alardes de un ingenio con que Antonio, que estaba en un grupo, picaba el amor propio de Dolores, su antigua novia y que por darle en los ojos al ingrato admitía los chicoleos de Pepe.—¡Ah! dichosos días! ¡Nunca os volveré á ver!...

Lo confieso: me produce inmensa pena ver desaparecer nuestras tradicionales costumbres.—V.

**Cartera oficial.**

**Boletín Oficial del día 18.** GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA.—Circular á fin de que las juntas

inspectoras y los ayuntamientos remitan las listas electorales para ser publicadas en el *Boletín*.—El 31 del actual se subastarán los espartos del monte público de Guadix, bajo el tipo de 96.000 pesetas.

**ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS.**—Circular para que los ayuntamientos procedan al cobro de patentes por industrial.

**AYUNTAMIENTOS.**—El de Loja ha expuesto las listas de electores para senadores.—Los de Yegen y La Calahorra proceden á la rectificación de los amillaramientos.

**JUZGADOS.**—El del Campillo llama á un hombre apodado Narangillo ó Terrol.—El de Alhama á Francisco Cabello Luque.—El de Huéscar á Juan Fernandez Fernandez (a) Tuerto y á su hijo Juan.—El del Sagrario á Sebastian Estevan Castellanos.—El del Salvador á Nicolás Fajardo Cabello.—El de Orgiva encarga la busca de una mula robada á Antonio Melguizo Morales.

**Servicio de la Plaza** para el 17 Enero de 1884.—Parada, Cuba.—Jefe de día, D. José Camprub Escudero, C. T. coronel de Cuba.—Hospital y provisiones, 2.º capitán de Cuba.—Sargento de hospital y vigilancia, Cuba.—Idem de talla para el banderín, Santiago.—P. O., el T. C. Sargento mayor, Guerrero.

**Alhóndiga de granos.** PRECIOS Y BALANCE DEL TRIGO.—Existencia.—Sobrante de ayer, 1216 fanegas; entrada de hoy, 520. Total existencia de ayer, 1836.—Venta: A 12 pts. 00 céntos. la fanega, 40 fanegas.—A 12 pts. 25 céntos. la id., 37 id.—A 12 pts. 50 céntos. la id., 85 id.—A 12 pts. 75 céntos. la id., 64.—A 13 pts. 00 céntos. la id., 75 id.—A 09 pts. 00 céntos. la id., 00 id.—Total vendido, 361 fanegas.—Balance: Existencia, 1866 fanegas.—Vendido, 361 id.—Sobrante para hoy, 1505.

**PRECIOS DE OTROS GRANOS.**—Cebada, de 6 pts. 25 céntos. á 6 pts. 50 céntos. fanega.—Habas, de 10 pts. 50 céntos. á 11 pts. 00 céntos. la id.—Maíz, de 10 pts. 50 céntimos á 11 pts. 50 céntos. la id.—Yeros, de 11 pts. 00 pts. á 11 pts. 25 céntos.

**Matadero público.** Precios de la baja del día 14.—Carnero, 1'40. Vaca, 1'70. Ternera, 0'00. Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

**Cultos.**

Día 17.—San Antonio abad.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas; á las diez hay función y sermón, á las cuatro rosario, salve y letanía.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo, Misa de renovación y bendición con S. D. M.—En el Sagrario, á la oración, rosario; novena de San Sebastian, salve y letanía.—En la Magdalena, á la oración, se hace el quinario de Jesús del Escote.—La novena de Santa Paula se hace en su iglesia á las cuatro, y predica D. Manuel Arcoya.—En las iglesias de costumbre, se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Ntra. Sra. de los Favores, iglesia de San Juan de los Reyes.—El día 18 está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas.

**Crónica parlamentaria.**

**Congreso.**

*Sesion del día 14 de Enero.*

Gran animación y mucha concurrencia. Despues de aprobada el acta, una serie de preguntas; lectura de un proyecto de ley de reforma en la de enjuiciamiento civil.

Continúa el debate pendiente y su discurso el Sr. Navarro. (Espectacion).

Habría terminado ya, dice, este debate, y habríamos llegado á la votación, si un individuo del Gobierno no se hubiese levantado anteayer en el banco azul á dirigir repetidas alusiones, entre ellas algunas á mi humilde persona, que yo no podía dejar de contestar, y todo con el propósito de prolongar este debate.

Dije anteayer que los ministros actuales no representan con igual perfección las agrupaciones de que respectivamente proceden, y desde luego aseguraba que nadie menos que el Sr. Posada Herrera tenía la representación que se atribuía, porque, aunque parezca una paradoja, no hay un hombre menos parlamentario que el Sr. Posada Herrera. (Rumores.)

Llamando la Corona al general Lopez Dominguez, al marqués de Sardoal, á cualquiera de los ministros, sabía qué política representaba cada uno de ellos; pero ¿qué política representa el Sr. Posada Herrera?

Insiste en la afirmación que hizo en la primera parte de su discurso acerca de que no era exacto que hubiera llevado un programa á S. M. y que el rey lo aceptó, porque no había tal programa, y en prueba de ello que todavía no se han puesto de acuerdo respecto al principio del sufragio universal.

Recuerda que desde el principio de la res-

tauración fué partidario de la union de las fracciones liberales para formar un gran partido frente al conservador; pero quería que se hubiera hecho bajo la jefatura del señor Sagasta, bajo la cual habían venido á la monarquía importantes elementos democráticos.

Lejos de estar ahí el Sr. Posada Herrera en señal de concordia, está como elemento de discordia.

Añade el orador que la conciliación es indispensable; que tan necesaria es la democracia á la fusión como la fusión á la democracia, aunque no sea más que por evitar los grandes peligros que ofrece la única solución que nos amenaza, la solución conservadora.

Comprendo la impaciencia y el disgusto de la Cámara (No, no) porque soy causa de que se retrase el momento de oír la poderosa voz del supremo orador; pero yo tengo el deber de decir la verdad á mi país, aun á disgusto del auditorio (Bien, bien.)

Si no sabemos inspirarnos en los ejemplos de la historia, tendremos el Gobierno que merecemos.

A mí no me asusta vengan los conservadores y gobiernen los veinte años que pedía un ilustre escritor de ese mismo partido.

Allí, en los bancos de la oposición permaneceré toda mi vida si fuera preciso, defendiendo la libertad y la monarquía, sin adulación y sin vacilaciones. (Los amigos del orador le felicitan.)

El Sr. Presidente del Consejo: Cuando hablaba el Sr. Navarro y Rodrigo, me preguntaba yo: ¿No sabes tú, me decía, que siempre que se condena á un Papa hay un abogado que se llama del diablo? ¿Que siempre que el emperador entraba en una batalla, llevaba tras sí á un esclavo romano que le iba diciendo verdades amargas ó insultos que no eran verdades? (Rumores.)

Pues bien; ¿porqué te ha de extrañar ahora que, despues del triunfo, eres presidente del Consejo de ministros, tengas tú también tu abogado del diablo ó tu esclavo romano? (Risas y rumores.)

Con esto dejó á un lado la cuestión personal y pasó á la de principios.

El Sr. Navarro, que es el *enfant terrible* de la mayoría, ha descubierto un secreto que nadie se había atrevido á revelar, y es que no hay más obstáculos para la conciliación que el señor Posada Herrera, y todo porque dejemos el poder; en los principios todos estamos conformes, según S. S.

Yo quise ministros de la izquierda que fueran políticos y á la vez administrativos; constitucionales que reunieran ambas cosas también. (Risas.)

Y creo que lo conseguiré, aunque á los grandes gigantes de la política les parezcan pequeños todos los que ven á su lado. (Rumores.)

El Sr. Navarro Rodrigo rectifica. El Sr. Castelar (gran espectacion, muchos chicheos y recomendaciones al silencio: Saquemos esta cuestión del horno candente de las pasiones y elevémosla á la serena region de los principios.

Yo no represento ninguno de los odios que luchan en este debate, y puedo pensar y discurrir con tranquilidad.

Todos cometemos errores, pero los errores se rectifican cuando hay propósitos de rectificarlos, que nada hay más hermoso que una rectificación honrada.

Si preguntamos cómo hemos llegado á esta situación democrática que nos rodea, es lo mismo que si preguntamos por qué transformaciones geológicas ha venido á ser la tierra que pisamos.

El pecado original de aquellas situaciones, á juicio del ilustre orador, arranca del génesis de la fusión, porque los centralistas, que hicieron al partido constitucional el favor de llevarle un contingente de esclarecidas personalidades, causáronle, en cambio, el agravio de aportar con ellos un bagaje de doctrinas y de procedimientos reaccionarios que luego, en la gobernación del Estado, informaron la política del partido liberal, atenuando todas las reformas.

Y entonces, para desgracia de la fusión, surgió la disidencia; y después, para mayor desdicha de los constitucionales, añade el Sr. Castelar, el jefe ilustre del partido conservador los desautorizó como liberales por demasiado doctrinarios, por excesivamente supersticiosos, por conservadores adulterados y algo más que reaccionarios.

Anuncia que va á ocuparse de la cuestión internacional; pero que estando cansado y próxima la hora reglamentaria, ruega al señor presidente que le reserve para mañana en el uso de la palabra.

Se levanta la sesión á las seis y media.

## Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

15 de Enero de 1884.

Ha hecho un día de esplendente sol, llegando la temperatura á 14 grados, que en el salón de sesiones del Congreso ha subido á más de treinta. La aglomeración de gente ha sido hoy todavía si cabe más que ayer, de que escribí á V. no haberla visto igual: solo Castelar realiza lo que no es dable á ningún orador; que se dispute un puesto para oírlo con un interés que excede á toda ponderación.

El final de la sesión fué anoche interesantísimo por la lucha á brazo partido entre Posada y Navarro Rodrigo, que se pusieron mutuamente de oro y azul, con una pasión digna de causa más alta que las cuestiones personales. El presidente del Consejo llamó al ex-ministro de Fomento *enfant terrible* de la mayoría, le dijo que hacia el papel de los gallos cuando se graduaban los doctores antiguamente en nuestras universidades, ó el de aquellos esclavos que iban en Roma detrás de los llevados en triunfo recordándoles amargas verdades. Navarro, á su vez, airado y descompuesto, se revolvió contra Posada é hizo á grandes rasgos la historia de los cambios de política realizados por el que hoy preside el gobierno.

Esta parte de la sesión fué anoche comentadísima y hoy domina en todas las conversaciones. Se cuenta de Sagasta que está muy disgustado de lo ocurrido, pues esos extremos perjudican lo mismo á la izquierda que á la derecha. Pero unánimemente se conviene en que el discurso de Posada ayer, fácil, chistoso, intencionado, hábil, burlesco,

recuerda al Posada de los mejores tiempos: repartió palos á diestra y siniestra; en la apología que hizo de sus compañeros dijo, entre mil chistes, que Ruiz Gomez sabia muchos idiomas y que Suarez Inclan ha sido 14 veces diputado, circunstancias que les abonan más que el talento para ser ministros como ahora de negocios.

Luego comenzó Castelar su discurso, borrando por el momento, con su prodigiosa palabra los recuerdos anteriores, si bien no hizo más que dar principio, continuando esta tarde. Dificilmente se votará el voto antes de fin de semana, porque entre mañana y pasado no espero yo que hablen Martos, Cánovas y Sagasta con las contestaciones ó incidencias á que darán lugar sus discursos; por manera que hasta la próxima semana no tendremos nuevo ministerio. En este punto, en el de la solución del conflicto, siguen las mismas vacilaciones y titubeos: los sagastinos afirman un gabinete de la mayoría, los izquierdistas uno presidido por Lopez Dominguez, los conservadores esperan ver á Cánovas en el poder y no pocos creen en un gabinete de conciliación. Hay cálculos, pues, para todos los gustos. Pocos días hemos de vivir para no ver el desenlace del drama.

Concurridísimo el banquete del comercio anoche en obsequio á los ministros librecambistas, y muy bien y muy animado; abundaron los brindis comenzando el señor Torres, del Círculo mercantil, siguieron los Sres. Riva, Martín, Rodríguez (D. Gabriel), Maissonnave, Maldonado Macanaz á nombre de la prensa, Figuerola y Rodríguez, y cerraron los discursos los ministros Gallostra, Moret, Ruiz Gomez y Suarez Inclan. Los ramos de la mesa se enviaron á las esposas de los obsequiados.

En este día tengo que consignar además otras noticias antes de hacer sucinta reseña de la sesión del Congreso, consagrada hasta las cinco y media al elocuente discurso de Castelar, que sus amigos dicen es el mejor que ha pronunciado en toda su vida. En primer término muchos nombramientos militares. Martínez Campos acepta la presidencia del Consejo Supremo y en breve tomará posesión.—La última combinación de magistratura no es extensa.—El ministro de Fomento ha resuelto que se saquen á oposición todas las catedras que en la actualidad se hallan vacantes, lo cual ha puesto contentos á todos los aspirantes.—Hoy han pasado

el día en Toledo los condes de París, y mañana salen para San Lúcar á pasar una temporada con sus padres los duques de Montpensier.—Mañana llegan á Madrid D.<sup>a</sup> Paz y su esposo el príncipe de Baviera.—Se apresura la apertura del Ateneo, y esta noche continúa discutiéndose en varios centros científicos y literarios como la Academia de Jurisprudencia.

La sesión se abrió á las dos y media y después del despacho ordinario y de leer los proyectos de ley el gobierno, que ayer anunció, tras preguntas insignificantes se entró en el orden del día, continuando su discurso Castelar. Combatió el viaje del Rey haciendo elocuentes consideraciones históricas de la monarquía española. Espera que ya no se retroceda en política sino que la izquierda siga su programa. Al hablar del nombramiento de coronel de hulanos hecho al Rey, Sagasta no le ha permitido proseguir. Uno de los mejores párrafos del discurso fué el que siguió á otra interrupción de la presidencia que entendió *vuestro*, habiendo dicho el orador *nuestro rey*. Todo cuanto pudiera decir de este discurso huelga, tratándose de hombre tan conocido: ha sido muy felicitado por todos sus amigos.

De provincias, que el correo de Canarias no contiene novedad, salvo la lucha abierta entre el Ayuntamiento y Diputación con el gobernador Sr. Perez Rosas.—En Ultramar, (Cuba y Puerto Rico) se establecen los juzgados municipales.

Del extranjero, lo grave de la insurrección del Sudan, que amenaza ya hasta las comarcas del Mediterráneo. La Cámara portuguesa aprobó el mensaje.—F.

## Noticias nacionales.

### Suicidio del Sr. Rodríguez Leal.

El día 14, á las tres de la tarde, una mujer bajaba precipitadamente la escalera de la casa número 15 de la plaza del Progreso, gritando que su amo se había matado.

Comenzó á aglomerarse gente en el portal y escalera, pero no tardaron en llegar dos parejas de orden público que impidieron la entrada del público en el cuarto segundo de la casa, teatro del suceso.

Habitaba dicho cuarto D. Ramon Rodríguez Leal, diputado á Cortes por la provincia de Cáceres y propietario por mitad de la casa, de quien nadie sabia que le aquejase

enfermedad ni disgusto grave. Lo único que se sabe es que á las dos de la tarde recibió un documento cuya procedencia y contenido se desconoce. Después de leerle con mucho interés se le guardó en el bolsillo del pecho sin decir una palabra, y pasado un cuarto de hora, se encerró en el despacho, sin que se observase en él señal alguna de desesperación.

Trascurrió una hora y extrañando á los criados que no saliese, se dirigió uno al despacho para saber si le ocurría algo, y al encontrar cerrada la puerta, llamó varias veces sin recibir contestación. Alarmado por aquel silencio, empujó violentamente la puerta y penetró en el despacho, ofreciéndose á su vista un espectáculo horrible.

Detrás de la mesa yacía el Sr. Rodríguez Leal, en medio de un charco de sangre y con la cabeza casi separada del tronco. Sobre la mesa un estuche con una navaja de afeitar y en el suelo, junto al cadáver, otra ensangrentada. En la mesa dos cartas, una dirigida al juzgado y otra á un particular. Del contenido de una y de otra solo conoce el juzgado de guardia que acudió inmediatamente para instruir las necesarias diligencias.

**Á voluntad de su dueño** y en subasta extrajudicial que se celebrará el día 31 del corriente, á las doce de su mañana, en la Notaría de D. Manuel Amaro, se vende una casa principal, con su huerta cercada, y 34 marjales, todo en término de Ojijares; quedando desde esta fecha de manifiesto en dicha Notaría, el pliego de condiciones.

**Venta de barbones de olivo** de diez años, de las mejores castas, que en los primeros días de Febrero próximo han de entresacarse del Garrojal que existe en el cortijo del Pozo bajo, término de Huétor Tájar, á un kilómetro de la estación de la vía férrea. En dicho cortijo y casa del propietario que vive en esta capital, Horno de Marina, núm. 1, se manifestará el valor de cada uno.

**Á voluntad de su dueño**, en subasta extrajudicial, se vende la casería denominada del Fiscal ó del Conde Montijo, situada en el puente de Cartuja, camino de Alfácar. Su cabida es de doscientos ochenta y cinco marjales, poblados de cerca de dos mil olivos y viña. Tiene dos casas: una para labor ó guardas, sobre el río Beiro, y otra extensa y hermosa, con las principales dependencias, entre ellas molino de aceite. Es muy rica en aguas de su propiedad. El acto de la subasta se verificará el día 21 del corriente, á las doce su mañana, en la Notaría de D. Manuel Ramos Lopez, donde se encuentran los títulos y pliego de condiciones.

**ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral.**—Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, con prontitud y economía.—Se reciben encargos á todas horas del día y de la noche.

## FOLLETIN.

### Uno de tantos.

D. Zenon es un hombre cuya figura no es posible olvidar después de vista aunque no se le hable; estableciendo una vez conversacion con él, no solo no se le olvida, sino que se le recuerda con prevención y vuelva uno la cara temiendo verse seguido por él. Su aspecto es el más estrofulario; estatura larga, como la esperanza de cobrar una deuda, y delgada como la afilada hoja de su magnífico sable corvo: lleva solo bigote que más bien que bigote parece un manojito de raspas de boquerones: el resto de la cara afeitado relativamente: esto es: que se hace rasurar una vez cada semana, por un aprendiz de barbero tan pobre como malo, que se estableció en el cuarto interior de una posada con vistas al patio, el cual, es capaz *hacerle la barba* á cualquier semejante por el menor dinero posible: pues bien, nuestro señor D. Zenon, usa además, el pelo á lo artista (meléndulo) dejándolo crecer todo, no sé con qué objeto: si para venderlo por añadidos, ó para dejar la *coleta* y *meterse á torero*: porque eso sí: tiene sangre torera, y con el trapo y el estoque, pasa de muleta á todo bicho viviente que se le acerca á reclamarle algún pique: y si se vé muy apurado, tomo el olivo y tira los trastes. Su cara no lo parece sino que puede ser temido por un modelo viviente de arquitectura griega, dada la predominación en ella de la línea recta, cuyo detalle es el siguiente: ojos casi triangulares y poblados de magníficas cejas y pestañas; quizá demasiado grandes: porque efecto de esta exhuberancia de vegetación de sus raíces, no se puede apreciar si tiene ojos ni de qué color, clase y tamaño pudieran ser; nariz, eche usted: lo es más saliente de su cara y por su forma y dimensiones, debía cubrirla las tejas para evitarse el rubor que le causa—palabras textuales—llevarse constantemente el pañuelo de yerbas á el extremo de ellas cuando llueve, con objeto de que no destile el agua; la boca, casi en deshabitado; no tiene muelas y le faltan algunos incisivos y caninos; y eso que no come! El traje armoniza con su cara; siempre viste levita larga y crecedera, para que le sirva á sus hi-

jos cuando se case y los tenga, (su mujer, se entiende) esta,—la levita—tiene algo más de las tres erres de la capa del estudiante, y es que además, la debe; chaleco alto y negro como la levita; pantalon á la moda; porque de tanto meterse para ocultar los flocos naturales producidos por el uso, se le han quedado por los tobillos; usa botines grandes y casi no se le ven las botas que tienen siempre una risa jónica, completando este traje una magnífica chistera herencia de su papá, de copa baja y ancha base, —léase ala—á la cual le hacia falta algun pelo del que le sobraba á su dueño y señor: ah! tambien una camisa, algunas veces blanca.

Hélo aquí: cualquiera sin conocerlo nada más que por la mala descripción que de él he hecho, le temerá si desgraciadamente lo encuentra en la calle: y este temor será mayor, si además del retrato, conociera sus costumbres. Estas son en extremo morigeradas: no se excede en nada: solo come, cuando es invitado á algun banquete, en el que es obligado por la cortesía de los anfitriones á tragar de todo lo que presentan: es además higiénico, como todo el que no tiene dinero: se levanta á las ocho de la mañana, y se va al mercado... á distraer el hambre viendo cocineras: vuelve á casa ó cosa así, (que es de huéspedes, á cinco reales con dos principios y vino) se desayuna ó ayuna, se hace la *toilette* de medio día, esto es, coge el baston y sale á buscar... ¿á quién? él no lo sabe: necesita ver á alguien, pero no sabe á quién: la suerte dirá; se para en la esquina del café más céntrico, y se pone en acecho: vé venir á un antiguo compañero de oficina que hoy disfruta un destino de cuatro mil pesetas por no hacer nada: se frota las manos con fruición, como si hubiera encontrado lo que buscaba, mide la distancia que los separa, y se dirige con aire de jobernialidad á su ex-compañero, al momento de acercarse éste á la puerta, en estos términos:

—Adios Perico: ¿tú otra vez por aquí? ¿Qué tal? —Bien; aquí otra vez, porque mi padrino se empeñó, y como este destino no es incompatible.... —Hombre no sabes cuanto me alegro de encontrarte, no podías llegar en mejor ocasión: te necesito. —Tú dirás: —contesta Perico algo alarmado y previendo el desenlace de la entrevista. —¿Ibas al café?

—Precisamente. —Pues por mí no te detengas: te acompañaré y tomaré alguna cosita por no dejarte solo. —Está bien: contesta Perico, más en cuidado aún: y para su capote dijo:—Esto es meterse en la boca del lobo; pero ¡bah! yo me escaparé. —Entran, y nuestro D. Zenon, llama al mozo estroptosamente, como si tuviera la bolsa repleta. —¿Qué desean ustedes, caballeros? —Vamos, ¿qué vas á tomar, Perico? —Pues café: acabo de almorzar. —Una copita de algo... vamos. —No: no acostumbro á beber; y tú ¿qué tomas? —¿Yo?... á ver, dame la lista, mozo. —Pero ¿qué? —dice Perico—¿vas á comer? —No, hombre, no; á almorzar: es un gusto esta invención de que en casi todos los cafés haya restaurantes; así come uno donde le pillan. —O donde lo pesca—añade perico por lo bajo. —Traen la lista y, D. Zenon, después de protestar que es muy frugal, pide tortilla, *beefsteak*, chuletas y riñones y un poco almibar con queso para postres: ¡ah! una botella de vino de Valdepeñas. —Mientras engulle á lo pavo y bebe á lo fraile, no pronuncia sino alguna que otra palabra acerca de la política y la injusticia que hizo el gobierno que entró al dejarlo cesante, con el haber que por clasificación le correspondía: el D. Perico, temiendo que se le pegara al bolsillo aquella *cosita*, piensa dejarlo colgado—metafóricamente se entiende;—pero como es más listo el que tiene menos dinero, sorprende D. Zenon un movimiento de su amigo, y empieza á hablar así: —No te impacientes, voy á decirte para que te necesito, hablando con el corazón en la mano; no puedes formar una idea, amigo Perico, en la tristísima situación que me encuentro: cesante, pobre, con un familion tremendo, siete hijos y media mujer... —Hombre, por Dios, ¡alto ahí! ¿estas loco?; siete hijos y media mujer, ¿qué significa eso?; ni como así, cuando hace cinco años que fuimos compañeros y estabas soltero?; además, y eso de... —Mira: me casé cuando te fuiste con una muchacha pobre, pero honrada; la cual ha tenido á bien estar de parto cinco veces, y dos de ellas, darme dos gemelos. —Bien, pero... eso de media mujer ¿me haces el favor de explicármelo?

—En seguida: la pobre en el último parto, que me hace dos meses, quedó parálitica y baldada; ya ves cuál será mi situación: sin recursos de ninguna clase... siete niños, que no saben más que pedir pan... y lo peor es que no tengo por donde echar... el casero que pide: el panadero que pide: el tendero que pide: todo el mundo en contra mía... de pensarlo, se me echa aquí (señalaba á la garganta) un nudo, que no puedo ni hablar.—En efecto, comía tan deprisa, que se le habia hecho un nudo de carne, que no podía tragar la saliva, y tragó un poco del de la Mancha...—yo no sé qué hacer... al verte, me parece haber visto el cielo abierto... —Ese cielo es mi bolsillo, repite Perico por lo bajo. —Porque espero de tu magnánimo corazón—prosigue impasible el sablista—que me saques de algun apuro. —Quisiera recibir de tí un favor que lo tendré presente toda mi vida... por aquellos angelitos... por aquella infeliz mujer: por tí: por tus hijos si los tienes; por tu mujer si te has casado... mira que estoy para darme un tiro... dame diez duros y paga. —Tan de improviso le cogió aquello á nuestro don Pedro, que tuvo la debilidad de conmoverse y satisfacer la petición de su amigo; esto, cuando se retiró á su domicilio palomar, exclamó: —¡Pobretonto! conoce poco el mundo y se ha enterado; tanto peor para él, porque ha caído en mi lazo como la pobre tórtola en las garras del gavilán. Y pensar á el infeliz que le voy á pagar la deuda... ¡desgraciado! no sabe ese, que ha perdido de vista á los diez duros lo mismo que á mí... Ahora, á dormir un poco, porque esta noche pasada no lo pude hacer de hambre... no paro de acordarme de lo compungido que estaba el pobrecillo Perico, con mi mujer, hijos, etc... es para desternillarse de risa... si supiera que todo es mentira... ea, á dormir, y hasta luego que saldré á ver si cae algo, y le daré un poco de dinero á la patrona, para tener siquiera cama. —Dijo, y se acostó á dormir como un bendito que está harto de comer. —Este es D. Zenon, al que no le falta nunca una historia triste que contar, variando de tema: de modo, que si lo encontráis, echad por otra calle, por ser uno de tantos que vive á costa de sus ingleses.

J. Villarjo y González.

¿POR QUE COSER A MANO?



30. ZACATIN. 40.

TOBOS LOS MODELOS

PISITAS 2'50 SEMANALES.

SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON.

TORZALES DE SEDA.

AQUJAS.

Acorte, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA

en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas 22 palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA

de la Compañía fabril SINGER.

¡Mídense catálogos ilustrados con listas de precios.

D. JOSÉ FERNANDEZ, cirujano dentista. Ofrece en gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental...

RICARDO TORRES, tallista, premiado en la última Exposición de 1883. Ofrece en su taller a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos...

NO HIAS TOS.

JARABE PECTORAL DE O-CON.

Alivia rápidamente y cura los toces antiguos y rebeldes, estornudos agudos y crónicos, asma, ronco, raras, irritaciones de garganta, dolores y opresión del pecho...

ANTONIO MOLINA, Este acreditado industrial de sestería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiaran...

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO

para entretenerse. Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos, ha hecho que sin vacilar confeccionemos esta casa una escala completa en tamaños y colores...

CHOCOLATES.

Caracas. MADRID.



VENANCIO VAZQUEZ

Esta tan acreditada fábrica que fué fundada en el año de 1808, es una de las mejores de su clase por su esmerada confección y pureza en los artículos...



Roma Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Sucursal...

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierye, 23) cuya reputación es bien conocida...

GRAN BAZAR DE MUEBLES DE GUERRERO Y RUIZ.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.—GRANADA.—CALLE MENDEZ NUÑEZ, 57.

Este establecimiento, primero en su clase en esta población y tan acreditado en toda la provincia y en el resto de España, por sus muchas expediciones...

Variedad y buen gusto en muebles de ebanistería de todas clases y formas como entredosas, lavabos, tocadores, armarios de espejo, cómodas, camas, aparadores de comedor, escritorios de señora y caballero...

y esmerada construcción al detalle de todos estilos y formas.

Especialidad sin competencia en tapicería como lo tiene acreditado por su numerosa clientela, tanto por su trabajo extraordinario y del mas delicado gusto...

Ofrecemos para el decorado del mas rico salon hasta el gabinete mas modesto, un gran surtido en espejos de todas clases, galerías, portiers con cortinajes y sin ellos, tapicería, pasamanería para colgaduras y sillerías...

ENFERMEDADES VENÉREAS Y SIFILÍTICAS

LAS CÁPSULAS PERUVIANAS Y LA ESENCIA DE ZARZA del Dr. Borrell.

Son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones, Flujos blancos por más rebeldes é inveterados que sean...

EL ROB DEPURATIVO YODURADO

del Dr. Borrell.

Es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las Ulagas, bubones, berrugas, manchas de la piel, dolores, cáries de los huesos...

Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos. Granada: en las principales boticas y droguerías.

GIMNASIO HIGIÉNICO

de aplicación, de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos. Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud...

SE VENDEN cuatro magníficos estrados y otros varios muebles, en la calle Darro del Campido, núm. 3.

BIBLIOTECA UNIVERSAL

editada por los señores Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos é dos columnas, y á tres cuando el texto así lo aconseje...

SE ALQUILAN dos casas calle del Moral números 38 y 40, parroquia de la Magdalena; la primera tiene cochera, cuadra, dos tinajas y torres. En la misma calle núm. 42 están las llaves.

HOTEL DE LA SALUD EN LA ZUBIA.

Ofrece uno de los mejores locales para pasar un día de campo. La cocina puede competir con la de los mejores restaurants.

BAZAR DE ORIENTE.

Centro de novedades. Rafael Lopez Moral. Entrada Libre. 47, Zacatin 47. Precio fijo. Granada. En este nuevo bazar se acaban de recibir todas las novedades en artículos de lujo...

EN las mejores condiciones y con poco capital, se traspasa el establecimiento de quincalla, sita en el mejor sitio de la plaza de Bibarrambra. Para tratar, tienda de la Perla.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS.

CARANTÍAS.

Capital social 48.000.000. Rvn. efectivos. Primas y reservas, Rvn. 106.319.768,47—19 años de existencia. Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social es de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos es superior al de las demás compañías...

ANA DE CRIA Con leche fresca de casa de los padres: darán razon Posada de San Sebastian.

CENTRO MÉDICO QUIRÚRGICO.

Farmacia de Ortiz Pujazon=S. Jerónimo, 13. Granada. Para mayor comodidad del público se han variado las horas de consulta del I. pú. cado Centro, en la forma siguiente. Consultas diarias y gratuitas enfermedades de los niños...

SE VENDE un precioso carruaje construido en Paris. San Anton 11 darán razon.

SE ALQUILA Una cochera que puede servir de Almacén ó tienda. Angulo I.

LAS PALMAS Nueva fábrica de harinas, perfeccionamiento introducidos en su instalacion, permiten ofrecer, á los precios corrientes, harinas que producen más cantidad de pan, superior en calidad y blancura...

NOVEDAD ARTÍSTICA. En el elegante establecimiento de escultura y ornamentacion árabe de D. Diego Fernandez Castro, calle de Gomez, se ha recibido un abundante surtido de bellísimos objetos y joyas de hierro damasquinado, cincelado, grabado y con incrustaciones de plata y oro...

NUEVO SALON de Peluquería y Barbería de Luis Gonzalez situado, Mendez Nuñez 53 frente al Duque Abrantes.

HARINA LACTEADA Henri Nestlé. Alimento completo para los niños de corta edad y personas debilitadas. Se expone en esta capital en las principales farmacias, droguerías y tiendas de ultramarinos...

VENTA ó arrendamiento de casa. Se alquila con su jardín, construida á la inglesa, propiedad que fué de D. José M.ª Ayala, beneficiado de esta Catedral, y hoy de D. José de la Rosa, situada en la calle de San Juan de los Reyes, núm. 28; las personas que deseen más pormenores, pueden dirigirse á su dueño que vive calle de Mesones, núm. 55.

ALMONEDA. Por ausentarse su dueño se hace de toda clase de muebles en la calle del Cuarto Real de Santo Domingo, núm. 5.

SE VENDE Un vit á vis de moderna construcción que apenas se ha usado, y una berlina en muy buen estado. Portería del Monte de Piedad, Carrera del Darro darán razon.

COCHES. La oficina del coche-diligencia «La Compañía». Nueva Motrileña, se ha trasladado á la acera de Darro, núm. 14 y 16 por bajo de la Central, donde continúa haciendo el servicio de viajeros á Motril con la puntualidad que tiene de costumbre.

LA EQUIDAD. Nuevo Almacén de maderas, calle de Elvira, número 91. Con este nombre acaba de abrirse al público un almacén de maderas, donde pueden surtirse toda clase de artesanos y particulares, seguros de encontrar en él cuanto necesitan, con economía y bondad, ya en maderas del país cuanto extranjeras, desde el chopo al palo santo. También se alquilan maderas para andamios y apuntalados.—91, Elvira, 91.